

70年前,总攻石家庄的红色信号弹一飞冲天之时,谁敢奢望,70年后的今天,地铁一号线横贯东西,延展这片土地时空的胸怀;70年前,红旗插上大石桥那一刻,谁又能想象,70年后的今天,“创建全国文明城市”活动如火如荼,擎举这座城市文明的高度。石家庄是“开国第一城”。她的解放,拉开了中国共产党指挥人民军队经略全国的大幕。石家庄是“新中国的试验田”。中央人民政府的前身——华北人民政府在这里成立;新中国的金融、新闻、水电等多项事业在这里起步……如此种种,成就了她的荣光,她的不凡。

一路走来,石家庄始终栉风沐雨、昂扬向前;抚今追昔,当年战火硝烟中的壮怀激烈,如今和平年代里的砥砺奋进,无不融入这座城市的血脉。

在石家庄解放70周年之际,寻找并记录散落于民间的历史细节、情感记忆,是我们所望,更是我们之责。本报今日推出大型专栏“口述石家庄”,请石家庄解放前后的亲历者、见证者讲述那段难忘的历史,以飨读者,以励后人。如果您是那段历史的亲历者、见证者及其后人,请拨打96399与我们联系。



开栏语

解放军进攻石家庄,我是带路人

邢燕作为向导参加了解放石家庄战役,还亲手挂上“石家庄市政府”的牌子

70年前作为向导,带着攻城部队来到外市沟外的阵地时,邢燕20岁。他背着部队发的小马枪,与战士们一起突破外市沟、内市沟,踏着敌人的尸体攻入城内。石家庄解放后,他在市政府秘书处工作,参与制作并亲手挂上了“石家庄市政府”的大牌子。而今已90岁高龄的邢燕,对70年前石家庄的地形、村名依然耳熟能详,被称为石家庄的“活字典”。这些特殊的经历,让他对这座城市有着一一种融入血脉的深情。2017年7月13日,在邢燕位于槐岭路的家中,那段历史和岁月被他再次缓缓忆起。(1947年12月26日,经晋察冀边区中央局批准,将旧称“石门”改为石家庄。为了阅读方便,本专栏系列稿件统一使用“石家庄”这个名称——记者注)



■邢燕被称为石家庄的“活字典”。

□文/图 本报记者 黄静 南开宇

档案

邢燕,1927年3月生,1945年6月入党,河北安平县人。1944年6月在石家庄参加党的地下工作,1945年10月担任八路军冀中第十一军分区城工部交通员。1947年11月随军参加解放石家庄战役。石家庄解放后被分配到石家庄市政府秘书处工作,跟随首任市长柯庆施第一批进驻石家庄。1952年7月调任市卫生局秘书干事,1957年任石家庄市人民医院行政科长,1958年任石家庄市长安区制药厂厂长,1962年任市郊区防疫站站长,1977年任石家庄市防疫站调研员。1988年10月离休。

讲述

重返石家庄,为攻城部队做向导

邢燕的老家在衡水安平县,父亲邢玉祥是原安平县第一任抗日县长。1942年6月,邢玉祥受冀中军区司令部司令员吕正操之命,举家搬迁到石家庄,建立了抗日地下联络站。邢燕也开始从事地下工作,18岁加入中国共产党。

1945年8月日本投降后,国民党军队抢夺抗战胜利果实,抢先进驻石家庄。邢燕依然从事地下工作,归冀中十一分区石门工委领导。不久,地下组织遭到破坏,邢燕全家被迫撤出。但他坚信,石家庄早晚回到人民手中!

1947年10月22日,清风店战役取得胜利,石家庄成了“陆上孤岛”。得知要攻打石家庄的消息,邢燕和身边所有人都激动不已,时刻准备奔赴战斗前线。为配合部队作战,上级领导决定挑选一批政治可靠、熟悉石家庄情况的同志充当向导,邢燕光荣入选,而且是30名向导中最年轻的,他既高兴又紧张。

邢燕被分到一个营,任务是为进攻部队带路并参加战斗。当时他个子很小,营长发给他一支小马枪。他随先头部队走在前面,每到一个新地方,就向营长介绍地形与路过的村名,内外市沟的深度和宽度及电网情况等等,不能有半点差错。虽然邢燕对石家庄很熟悉,但他还是非常小心,生怕自己有什么情况介绍不准确,给部队带来不必要的伤亡。

突破外市沟,踏着敌人尸体进城

当时,国民党守军在石家庄设了两道防线,就是著名的外市沟、内市沟,还吹嘘这是根本不可能越过的防线。外市沟的大概位置,南在今天的振头、元村一线以南,北至北二环附近,东至体育大街附近,西至西二环附近。

11月5日,邢燕带领着攻城部队,向石家庄进发。一路上,敌人的飞机反复盘旋俯冲,向部队扫射。战士们头上都戴着绿叶的伪装,一听到飞机的轰鸣声,就卧倒、隐蔽不动,敌机一过,马上跑步前进。这样的急行军是邢燕平生第一次经历。当天傍晚,他把部队带到了指定的进攻地点,也就是尖岭村以东、外市沟外侧的阵地。

宽8米、深7米、周长30多公里的外市沟,外侧有鹿砦、铁丝网、地雷,内侧筑有几百处碉堡,是第一道防线。负责看守外市沟的是国民党搜罗的日寇侵略时期的伪军、汉奸和临时雇佣兵。他们战斗力不强,虽负隅顽抗却不堪一击。1947年11月8日黄昏,石家庄上空升腾起3发红色信号弹,这就是总攻信号。经过一夜激战,外市沟即被突破。邢燕引导部队通过外市沟时,基本上是踏着敌人的尸体走过来的。

石家庄解放,红旗插上了大石桥

内市沟沟长18公里,宽、深各5米,沟底铺设尖木桩,沿沟

拉着电网。内外沟的中间地带建有坚固的工事。

11月9日晚,攻城部队再次展开了大规模的土工作业。夜深人静,稍微有点响声,就会引来敌人的一阵枪炮,敌人的照明弹也一直升腾不断。正是初冬,战士们身穿单衣,在寒风冷雨中露天作业。当时负责持枪打掩护的邢燕,冻得直打哆嗦。

11月10日下午,攻城部队开始全线发动总攻,蜷缩在内市沟碉堡里的敌人无力还击,举出了白旗。邢燕记得,在距敌人碉堡100米左右的地方,营长喊着“缴枪不杀、优待俘虏”,碉堡里的敌人一个个乖乖地走了出来,枪放在左侧地上,人则向右侧集中排队,被我军战士押下战场。11月11日上午,攻城部队继续向市区街道纵深挺进,并活捉了敌军最高指挥官、第32师师长刘英。刘英写下了劝降书,敌军纷纷溃逃或投降。当时,邢燕已完成向导的任务,跟随机关队伍进入市区,来到南大街路西一个挂着“交通银行”牌子的大院,暂住在东楼上。在东楼上能清楚地看到解放军战士正从民房中挖墙洞过去,穿到敌人的房下,向国民饭店的院里扔手榴弹,将残敌全部消灭。

11月12日,经过最后的激烈战斗,正太饭店的国民党守军举起白旗,大石桥、火车站纷纷插上晋察冀军区部队的红旗,石家庄解放了!

亲手挂上“石家庄市政府”牌匾

石家庄解放后,邢燕被分配到位于中山路的晋察冀边区石门市政府秘书处报到,他得到的第一个任务是张贴公告。

石家庄被日寇侵占8年,国民党统治两年,社会秩序混乱,民不聊生。为了稳定民心,当时的市长亲自下发公告,号召全市市民同胞建设人民的“新石家庄”。邢燕和同事黄克牵着一匹马,驮着一捆布告,提着一桶糨糊走街串巷张贴公告,随贴随填日期,同时还要躲避盘旋在城市上空的国民党飞机。他们把公告贴在了石家庄的大街小巷,大大稳定了民心,社会秩序很快恢复了。

1947年12月26日,经晋察冀边区中央局批准,将旧称“石门”改为石家庄。领导将为石家庄市政府制作新牌子的任务交给了邢燕。

邢燕当即去市场大院找到了全市著名的写牌匾大字的关永昌师傅,请他按牌子规格写了“石家庄市政府”仿宋体大字。之后,他将大字送到南大街刻字铺李文忠师傅那里进行木刻,3天就完成了任务。

1948年1月1日,中山路的市政府大门口,邢燕亲手把原来“晋察冀边区石门市政府”的牌子摘下,换上崭新的“石家庄市政府”大牌子。为了纪念这个重要的历史时刻,他特意借来照相机,与几名同事一起,记录下了这珍贵的一幕。

心声

眼看着这座城市越建越好

1948年,我把“石家庄市政府”的牌子挂上时,心里非常激动。抗日战争和国民党占领时期,我曾在石家庄从事地下工作,后来地下组织遭到破坏,我被迫撤出。石家庄解放战役中,我终于再次回来了!石家庄回到了人民手中,我要亲眼看着这座城市越建越好,人们的日子越过越好!

如今70年过去了,石家庄的变化真的是翻天覆地。去年我的腿骨折了,出不了门。以前,我经常到居委会、学校、部队等地给大家讲课,就是为了让更多人了解石家庄的历史,激发年轻一代为建设家乡、建设国家做出贡献。大家共同努力,中国梦一定会实现!